
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู ้
ชั้นเตรียมอนุบาล  ( เด็กอายุต ่ากว่า 3 ปี ) 

สัปดาห์ที  32 สาระการเรียนรู ้ธรรมชาติรอบตัว 
 หน่วยการเรียนรู้  กลางวัน กลางคืน 
วันที   21-25  เดือน  มกราคม 2562 

ปีการศึกษา  2562 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

นางนางสาวชลิตา หนูภัยยันต์  
571291321066 กลุม่เรียน G2 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สิ งที เด็กรู้แล้ว สิ งที เด็กต้องการรู ้ สิ งที เด็กควรรู ้
 
1. กลางวันมีดวงอาทิตย ์
2. กลางคืนมดีวงจันทร์และดวงดาว 

 
1. ท าไมจึงมีกลางคืน 
2. กลางคืนดวงอาทิตย์อยู่ที่ไหน 
 

 
1. ความหมายของกลางวัน กลางคืน 
2. กิจวัตรช่วงกลางวัน 
3. กิจวัตรช่วงกลางคืน 
4. การปฏิบัตตินในเวลากลางวัน 
5. การปฏิบัตตินในเวลากลางคืน 

 

ว.5 เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางคืน 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นในท่ีมืด  สวดมนต์  

นอนหลับพักผ่อน 
 

แผนการจัดประสบการณ ์
ระดับชั้นเตรียมอนุบาล อายุ 3 ขวบ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วย กลางวัน กลางคืน 

ว.1 เรื อง ความหมายของกลางวัน กลางคืน 
สาระส่าคัญ สว่าง มืด 

 

ว.4 เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นกลางแดด เดินกลางแดด

ควรสวมหมวก ควรกางรม่ 

 

ว.2 เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน 
สาระส่าคัญ  ตื่นนอน ล้างหน้า แปรงฟัน 

อาบน้ า แต่งตัว รับประทานอาหาร  
ไปโรงเรียน 

ว.3 เรื อง กิจวัตรช่วงเวลาคืน 
สาระส่าคัญ อาบน้ า แปรงฟัน รับประทาน
อาหารเย็น ท าการบ้าน ดูโทรทัศน ์แต่งตัว 



 
แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง ความหมายของกลางวัน กลางคืน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที   21 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ กลางวัน สว่าง, กลางคืน มืด 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
4. เด็กท าท่าทาง
ประกอบได้ 

- การเคลื่อนไหว
พ้ืนฐาน 
- การเคลื่อนไหว
เลียนแบบสัตว์  
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 
และศิลปะ 
 

ขั้นน า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ  
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กวิ่งเคลื่อนที่ 
ไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูร่วมกันก าหนดค าสั่งและการ 
ท าท่าทางตามจินตนาการ เลียนแบบสัตว์  
โดยให้แสดงบทบาทสมมติเป็นสัตว์ที่ออกหากิน
ในเวลากลางคืน เช่น หนู นกเค้าแมว ค้างคาว  
เป็นต้น 
3. เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าที่สบาย 

1. นกหวีด 
 

1 สังเกตการเคลื่อนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
2. สังเกตความ
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
สัญญาณ 
4. สังเกตการท าท่าทาง
ประกอบ 
 
 
 



 

แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว  หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง ความหมายของกลางวัน กลางคืน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที   21 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ กลางวัน สว่าง, กลางคืน มืด 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกลักษณะดวง
อาทิตย์และดวงจันทร์ได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์เหมาะสมกับวัย
และสถานการณ์  
3. เด็กร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น
ได้  
  

- การบอกลักษณะ
ดวงอาทิตย์และดวง
จันทร์ 

ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดะท้อนความ
รู้สึกของตนเองและ
ผู้อื่น 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
 ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด 
ความรู้สึกและความ
ต้องการด้วยค าพูด 
 

ขั้นน า 
1. ครูสนทนาเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะดวงอาทิตย์
ว่ามีรูปร่างกลมเป็นดวงไฟ ดวงใหญ่ ดวงจันทร์ 
มีรูปร่างกลม แต่มีขนาดเล็กเท่าดวงอาทิตย์ 
ขั้นสอน 
2. ครูน าภาพดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์ให้เด็กดู 
และร่วมกันอธิบายรูปร่างลักษณะของดวงอาทิตย์
และให้ดูรูปดวงอาทิตย์ เวลา เช้า กลางวัน  
และเย็น มาให้เด็กด ูอธิบายว่าดวงอาทิตย์เป็น
แหล่งพลังงานความร้อนและให้แสงสว่างที่ส าคัญ
ที่สุด 
3. ครูน าบัตรภาพดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์ ให้เด็กดู
4. ครูให้อาสาสมัครออกมาหยิบบัตรภาพ 
ตามค าสั่งครู เช่น ครูบอกว่ากลางวันเด็กก็หยิบ
ภาพดวงอาทิตย์  
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสรุปลักษณะดวงอาทิตย์

1. ภาพดวงอาทิตย์  
ดวงจันทร์ พร้อม 
ค าอ่านภาษาไทย  
และภาษาอังกฤษ 
 

1 สังเกตการบอก
ลักษณะดวงอาทิตย์ 
และดวงจันทร์ 
2. สังเกตการแสดงออก
ทางอารมณ์เหมาะสม 
กับวัยและสถานการณ์ 
3. สังเกตการร่วม
สนทนาและแลกเปลี่ยน
ความคิดเห็น 
 



และดวงจันทร์ 
แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม สร้างสรรค์ 

สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง ความหมายของกลางวัน กลางคืน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที   21 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ กลางวัน สว่าง, กลางคืน มืด 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ปั้นดินน้ ามัน ระบาย 
สีภาพ และวาดภาพ 
ตามจินตนาการได ้
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กเล่าผลงานให้
เพ่ือนและครูฟัง 
ตามความคิดเห็นและ 
จิตนาการ 

- การปั้นดินน้ ามัน 
- การระบายสีภาพ  
กลางวัน - กลางคืน 
 - การวาดภาพ 
ตามจินตนาการ 
ด้วยสีเทียน 
 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนานผ่าน
เรื่องราว 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านชิ้นงาน 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้  
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและ
อุปกรณ์กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตาม 
ความสนใจของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอย
เข้าปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน 
และร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นด่าเนินกิจกรรม  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี้  
   
 
 

1. ดินน้ ามัน 
2. แผ่นรองปั้น  
3. รูปภาพกลางวัน -
กลางคืน 
4. สีเทียน 
5. กระดาษ A4 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ 
ตามข้อตกลง 
4. สังเกตการเล่าผลงาน
ให้เพ่ือนและครูฟังตาม
ความคิดเห็นและ 
จิตนาการ  



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 

สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 
     กิจกรรมที่ 1 การปั้นดินน้ ามัน  

  กิจกรรมที่ 2 การระบายสีภาพกลางวัน -  
กลางคืน 
  กิจกรรมที่ 3 การวาดภาพตามจินตนาการ 
ด้วยสีเทียน 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวน
ข้อตกลงในการท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพ่ือนฟัง 
 

  

 

 

  

 

 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า ๓ ป ีกิจกรรม เสรี 

สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง ความหมายของกลางวัน กลางคืน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที   21 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ กลางวัน สว่าง, กลางคืน มืด 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก,  
มุมหนังสือ, มุมบ้าน, มุมเกมการศึกษา, 
มุมดนตรี 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ 
อย่างอิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่น 
ตามมุมเสรี  
5. เด็กๆ ช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 
 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
   มุมบล็อก 
   มุมหนังสือ 
   มุมเกมการศึกษา 
   มุมดนตรี 
   มุมบ้าน 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า ๓ ปี กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง ความหมายของกลางวัน กลางคืน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที   21 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ กลางวัน สว่าง, กลางคืน มืด 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
 2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กมีปฏิสัมพันธ์  
มีวินัย มีส่วนร่วมและ
บทบาทสมาชิกของ
สังคม 
4. เด็กใช้ภาษาในการ
สื่อสารได้ 

- การเล่นเกม 
รีรีข้าวสาร 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
-การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
-การเล่นนอกห้องเรียน 
 ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกาย ท่ากายบริหาร 1 รอบ 
 โดยให้อาสาสมัครออกมาเป็นผู้น า 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าชื่อเกม อุปกรณ์ และบอก
จุดเริ่มต้น-จุดปลายทาง และสาธิตการเล่น 
ให้เด็กดู 
3. ครูให้ผู้เล่น 2 คนหันหน้าเข้าหากัน และเอา
มือประสานกันไว้เป็นรูปซุ้ม ส่วนผู้เล่นคนอ่ืนๆ 
จะก่ีคนก็ได้จะยืนเกาะเอวกันไว้ตามล าดับ  
หัวแถวจะพาขบวนลอดซุ้มพร้อมร้องเพลง  
"รีรีข้าวสาร" จนเมื่อถึงประโยคท่ีว่า "คอยพานคน
ข้างหลังไว้" ผู้ที่ประสานมือเป็นซุ้มจะลดมือลง 
กันไม่ให้คนสุดท้ายผ่านเข้าไป เรียกว่า "คัดคน" 
และเล่นอย่างนี้ไปเรื่อยๆ จนคนหมด   
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของการเล่นเกม และเข้าแถวเดินเข้าห้องเรียน 

1. เกมรีรีข้าวสาร 
 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
4. สังเกตการใช้ภาษา 
ในการสื่อสาร 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง ความหมายของกลางวัน กลางคืน จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที   21 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ กลางวัน สว่าง, กลางคืน มืด 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเล่นเกม
เรียงล าดับภาพ 
ดวงจันทร์ -ดวงอาทิตย์ 
จากเล็ก-ใหญ่ได้ 
 2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ตามความรู้สึก 
3. เด็กเก็บของเข้าที่ได้
เรียบร้อย 
4. เด็กเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับสิ่งของต่างๆ
ได้ 

- การเล่นเกม
เรียงล าดับภาพ 
ดวงจันทร์ - 
ดวงอาทิตย์ 
จากเล็ก-ใหญ ่ 
 

ด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 
ด้านสังคม 
- การดูแลห้องเรียน
ร่วมกัน 
 ด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับสิ่งของต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมเรียงล าดับภาพดวงจันทร์ - 
ดวงอาทิตย์จากเล็ก-ใหญ่ 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมเรียงล าดับภาพ 
ดวงจันทร์ – ดวงอาทิตย์จากเล็ก-ใหญ่  
และสร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. ครูแบ่งเด็กกลุ่มละๆ 4-5 คน โดยใช้ไม้ 
ไอครีมสี เด็กคนไหนได้สีไม้ไอครีมเหมือนกัน 
ให้อยู่กลุ่มเดียวกัน 
4. เด็กเล่นเกมเรียงล าดับภาพจากเล็ก-ใหญแ่ละ
เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
เรียงล าดับภาพจากเล็ก-ใหญ่ 

1. เกมเรียงล าดับภาพ 
ดวงจันทร์-ดวงอาทิตย์
จากเล็กไปหาใหญ่ 
2. เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
 
 

1 สังเกตการเล่นเกม 
เรียงล าดับภาพ 
ดวงจันทร์ -ดวงอาทิตย์ 
จากเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
 3. สังเกตการ
เปรียบเทียบและ
เรียงล าดับสิ่งของต่างๆ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 

เพลง  ดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์ 
 

       (คุณหญิงเบญจา แสงมะลิ) 
 

อาทิตย์อยู่กลางวัน   ดวงจันทร์นั้นอยู่กลางคืน 
ข้างแรมนั่นเดือนดับ  ดวงจันทร์ลับไปท่ีอ่ืน 

ตอนเช้าดวงอาทิตย์ขึ้น  ฉันก็ตื่นพร้อมกัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. .........................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล  

 

 

 

 

ค่าสั ง : ให้นักเรียนระบายสีภาพกลางวันสว่าง กลางคืนมดื 
 
 

 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. ......................................................... ................ชั้นเตรีย

ค่าสั ง : ให้นักเรียนวาดภาพตามจินตนาการด้วยสีเทียน 
 
 
 
 

 



 





แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว      หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  22  เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน ตื่นนอน ล้างหน้า แปรงฟัน อาบน้ า แต่งตัว รับประทานอาหาร ไปโรงเรียน 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. เด็กฟังและปฏิบัติ
ตามสัญญาณได้ 
 

- การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
- การเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระประกอบเพลง  
“พระอาทิตย์ยิ้มแฉ่ง” 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่
และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงดนตรี 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน  
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกันกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 

ขั้นน่า  
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ 
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กวิ่ง
เคลื่อนที่ ไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. ครูเปิดเพลง “พระอาทิตย์ยิ้มแฉ่ง”  
ให้เด็กฟัง ๑ รอบ 
3. ครูและเด็กร่วมกันเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายอย่างอิสระประกอบเพลง  
“พระอาทิตย์ยิ้มแฉ่ง” พร้อมที่ใส่หัว 
รูปดวงอาทิตย์ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ 
เนื้อเพลงและท่าทางประกอบ 

1. เพลง “พระอาทิตย์
ยิ้มแฉ่ง” 
2. เทปเพลง 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกาย 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามสัญญาณ 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว      หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  22  เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน ตื่นนอน ล้างหน้า แปรงฟัน อาบน้ า แต่งตัว รับประทานอาหาร ไปโรงเรียน 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกกิจวัตร
ช่วงเวลากลางวันได ้
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
4. เด็กใช้ภาษาในการ
สื่อสารได้ 
 
  

- การบอกกิจวัตร
ช่วงเวลากลางวัน 
 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว  
- การอธิบายเกี่ยวกับ
สิ่งของเหตุการณ์และ
ความสัมพันธ์ของเรื่องราว
ที่สนใจ 
 

ขั้นน่า 
1. ครูใช้ปริศนาค าทาย “อะไรเอ่ย  
รูปร่างกลมโต มีแสงสว่าง ชอบมาเวลา
กลางวัน” 
ขั้นสอน 
2. ครูน าภาพการปฏิบัติกิจวัตรช่วงเวลา
กลางวันให้เด็กดูและร่วมสนทนา เช่น  
บัตรภาพ ตื่นนอน ล้างหน้า แปรงฟัน  
อาบน้ า แต่งตัว ฯลฯ 
3. เด็กบอกกิจวัตรช่วงกลางวันที่ตนเอง
ปฏิบัติในเวลากลางวัน 
ขั้นสรุป 
4. ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับกิจวัตร
ช่วงเวลากลางวัน 

1. บัตรภาพ เช่น  
ตื่นนอน ล้างหน้า 
แปรงฟัน อาบน้ า  
แต่งตัว ฯลฯ 

1. สังเกตการบอก
กิจวัตรช่วงเวลา
กลางวัน 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรมอย่าง
สนุกสนาน      
3. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
4. สังเกตการใช้ภาษา
ในการสื่อสาร 
  

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว      หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  22  เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน ตื่นนอน ล้างหน้า แปรงฟัน อาบน้ า แต่งตัว รับประทานอาหาร ไปโรงเรียน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กระบายสีภาพ 
ดวงอาทิตย์ได้ 
2. เด็กมีความสุข
สนุกสนานกับ 
การท ากิจกรรม 
3. เด็กเก็บของเข้าที่ได้
เรียบร้อย 
4. เด็กน าเสนอผลงาน
ของตนเองได้ 

- การระบายสีภาพ
ดวงอาทิตย์ 
- การเป่าสี 
- การหยดสี 
 
 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านชิ้นงาน 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้  
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและ
อุปกรณ์กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตามความ
สนใจของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอย
เข้าปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน 
และร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นสอน  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี้  
   กิจกรรมที่ 1 การระบายสีภาพดวงอาทิตย์               
   กิจกรรมที่ 2 การเป่าสี 
   กิจกรรมที่ 3 การหยดสี 

1. รูปภาพดวงอาทิตย์ 
2. สีเทียน 
3. สีน้ า 
4. กระดาษ A4 
 

1.สังเกตการระบายสี
ภาพดวงอาทิตย์ 
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
3. สังเกตการน าเสนอ
ผลงาน 
 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 

สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 
   3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงในการ 

ท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพ่ือนฟัง 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เสรี 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว      หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  22  เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน ตื่นนอน ล้างหน้า แปรงฟัน อาบน้ า แต่งตัว รับประทานอาหาร ไปโรงเรียน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ 
อย่างอิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่น 
ตามมุมเสรี  
5. เด็กๆ ช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า ๓ ปี กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว      หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  22  เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน ตื่นนอน ล้างหน้า แปรงฟัน อาบน้ า แต่งตัว รับประทานอาหาร ไปโรงเรียน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญไ่ด้คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ได้เหมาะสม 
3. เด็กเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

- การเล่นเครื่องเล่น
สนาม 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน่า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกาย ท่ากายบริหาร 1 รอบ 
2. ครูน านักเรียนไปในสนามแนะน าเครื่องเล่น 
ขั้นสอน  
3. ครูอธิบายการเล่นสนามอย่างถูกวิธีและ
ปลอดภัย 
4. เด็กเลือกเล่นสนามตามความสนใจโดยมีครูดู
และอยู่ใกล้ๆ 
5. ครูให้สัญญาณหยุดเล่น  เด็กท าความสะอาด
เรียบร้อยเดินแถวเข้าห้องเรียน 
ขั้นสรุป 
6. เด็กทุกคนเล่นเครื่องเล่นสนามอย่างถูกวิธีและ
ปลอดภัย 
7. เด็กทุกคนมีความสุขสนุกสนานกับเครื่องเล่น
ที่ตนเองเลือกเล่น 
 

1. เครื่องเล่นสนาม 1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
ได้คล่องแคล่ว 
2. สังเกตการแสดง 
ออกทางอารมณ์  
3. สังเกตการเล่นและ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว      หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  22  เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางวัน ตื่นนอน ล้างหน้า แปรงฟัน อาบน้ า แต่งตัว รับประทานอาหาร ไปโรงเรียน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพ
กับเงากิจวัตรช่วงเวลา
กลางวัน เช่น ล้างหน้า  
แปรงฟัน อาบน้ า 
แต่งตัว ไปโรงเรียนได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ตามความรู้สึก 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กตัดสินใจและ
แก้ปัญหาในการเล่นได้ 

- การเล่นเกมจับคู่
ภาพกับเงากิจวัตร
ช่วงเวลากลางวัน 
เช่น ล้างหน้า  
แปรงฟัน อาบน้ า 
แต่งตัว ไปโรงเรียน 
เป็นต้น 

ด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 
ด้านสังคม 
- การร่วมก าหนด
ข้อตกลงของห้องเรียน 
 ด้านสติปัญญา 
- การรวมและการแยก
สิ่งต่างๆ 

ขั้นน่า 
1 .ครูแนะน าเกมเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงากิจวัตร
ช่วงเวลากลางวัน เช่น ล้างหนา้  
แปรงฟัน อาบน้ า แต่งตัว ไปโรงเรียน เป็นต้น 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงา และ
สร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. ครูแบ่งเด็กกลุ่มละๆ 4-5 คน โดยการนับ 
1-2 คนที่นับตัวเลขเหมือนกันให้อยู่กลุ่มเดียวกัน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงา และเกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพกับเงา 

1 เล่นเกมจับคู่ภาพ 
กับเงากิจวัตรช่วงเวลา
กลางวัน เช่น ล้างหน้า  
แปรงฟัน อาบน้ า แต่งตัว 
ไปโรงเรียน เป็นต้น 
2. เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
 
 

1 สังเกตการเล่นจับคู่
ภาพกับเงากิจวัตร
ช่วงเวลากลางวัน เช่น 
ล้างหน้า แปรงฟัน 
อาบน้ า แต่งตัว  
ไปโรงเรียน 
2. สังเกตการแสดงออก
ทางอารมณ์ตาม
ความรู้สึก 
3. สังเกตตัดสินใจและ
แก้ปัญหาในการเล่น 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ปริศนาค่าทาย 
 

“อะไรเอ่ย รูปร่างกลมโต มีแสงสว่าง ชอบมาเวลากลางวัน” 

 
 
 
 
 
 
 
 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. .......................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล  
 

ค่าสั ง : ให้นักเรียนระบายสีภาพดวงอาทิตย์ให้สวยงาม 

 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. .......................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล  
 

ค่าสั ง : ให้นักเรียนเป่าสีตามจินตนาการ 

 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. .......................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล  

ค่าสั ง : ให้นักเรียนหยดสตีามจินตนาการ 

 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันพุธ ที  23 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน อาบน้ า แปรงฟัน รับประทานอาหารเย็น ท าการบ้าน ดูโทรทัศน์ แต่งตัว 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระ 
2. เด็กมีความกล้า
แสดงออกของเด็ก 
3. เด็กมีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์และท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
4. เด็กสามารถปฏิบัติ
ตามข้อตกลงได้ 
 

- การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
- การเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกาย 
ตามข้อตกลง 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่
และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคล  
กลุ่มย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ที่ดีของห้องเรียน 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

ขั้นน่า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ 
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กๆ วิ่ง
เคลื่อนที่ ไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายตามค าสั่ง เช่น  
กระโดดไปข้างหน้า กระโดดไปข้างหลัง 
3. ครูให้อาสาสมัครออกมาท าหน้าที่เป็น
ผู้น าเคลื่อนไหวร่างกาย 
4. เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ โดยนั่งพักสบาย 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
ลูกแซก 
 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 
2. สังเกตการมี
ความสุขในการ
เคลื่อนไหว 
3. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามสัญญาณ 
 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันพุธ ที  23 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน อาบน้ า แปรงฟัน รับประทานอาหารเย็น ท าการบ้าน ดูโทรทัศน์ แต่งตัว 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกกิจวัตรที่
ปฏิบัติช่วงกลางคืนได้ 
2. เด็กมีความสุข
สนุกสนานกับการ 
ท ากิจกรรม  
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
เพ่ือนได้ 
4. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
 

- การบอกกิจวัตรที่
ปฏิบัติช่วงกลางคืน เช่น 
อาบน้ า แปรงฟัน 
รับประทานอาหารเย็น 
ท าการบ้าน เป็นต้น 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันท่องค าคล้องจอง 
“จันทร์เอ๋ย จันทร์เจ้า”  
ขั้นสอน 
2. ครูน าภาพการปฏิบัติกิจวัตรช่วงเวลา
กลางคืนให้เด็กดูและร่วมสนทนา เช่น  
บัตรภาพอาบน้ า แต่งตัว แปรงฟัน 
รับประทานอาหารเย็น ท าการบ้าน  
ดูโทรทัศน์  ฯลฯ 
3. เด็กบอกกิจวัตรช่วงกลางคืนที่ตนเอง
ปฏิบัติในเวลากลางคืน 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับกิจวัตร
ช่วงกลางคืน 
 
 
 
 

1. ค าคล้องจอง  
“จันทร์เอ๋ย จันทร์เจ้า” 
2. บัตรภาพกิจวัตร
ประจ าวันในเวลา
กลางคืน อาบน้ า  
แปรงฟัน รับประทาน
อาหารเย็น ท าการบ้าน 
เป็นต้น 
 

1. สังเกตการบอก
กิจวัตรที่ปฏิบัติ 
ช่วงกลางคืน 
2. สังเกตการมี
ความสุขสนุกสนาน 
กับการท ากิจกรรม  
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการร่วม
สนทนาตอบค าถาม
และแสดงความคิดเห็น 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันพุธ ที  23 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน อาบน้ า แปรงฟัน รับประทานอาหารเย็น ท าการบ้าน ดูโทรทัศน์ แต่งตัว 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา
ได้ 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การฉีก ปะ ติด  
รูปภาพดวงจันทร์ 
- การพับสีด้วยสีน้ า 
- การปั้นดินน้ ามัน 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้  
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและ
อุปกรณ์กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตามความ
สนใจของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอย
เข้าปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน 
และร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นสอน  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี้  
 
 

1. สีเทียน  
2. สีน้ า 
3. กระดาษ A4 
4. ใบงานรูปดวงจันทร์ 
5. ดินน้ ามัน 
6. แผ่นรองปั้น 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือสัมพันธ์ 
กับตา 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี
จินตนาการ  
ความคิดสร้างสรรค์ 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

     กิจกรรมที่ 1 การระบายสีภาพรูปภาพดวงจันทร์  
  กิจกรรมที่ 2 การพับสีด้วยสีน้ า 
  กิจกรรมที่ 3 การปั้นดินน้ ามัน 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงในการ 
ท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพ่ือนฟัง 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เสรี 

สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันพุธ ที  23 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน อาบน้ า แปรงฟัน รับประทานอาหารเย็น ท าการบ้าน ดูโทรทัศน์ แต่งตัว 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก,  
มุมหนังสือ, มุมบ้าน, มุมเกมการศึกษา,  
มุมดนตรี 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมบ้าน 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมัดเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันพุธ ที  23 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน อาบน้ า แปรงฟัน รับประทานอาหารเย็น ท าการบ้าน ดูโทรทัศน์ แต่งตัว 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
2. เด็กความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. เด็กระมัดระวังความ
ปลอดภัยในการเล่น 
4. เด็กเล่นและท า
กิจกรรมกับเพ่ือนได้ 

- การเล่นเก็บ 
บัตรภาพ อาบน้ า 
แปรงฟัน เป็นต้น 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
- การปฏิบัติตนให้
ปลอดภัยในกิจวัตร
ประจ าวัน 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือการท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

ขั้นน่า 
1. ครูให้เด็กยืนเป็นวงกลมเพ่ืออบอุ่นร่างกาย 
 2-3 นาที 
2. เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงก่อนท า
กิจกรรม 
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน าและสาธิตเกมวิ่งเก็บบัตรภาพ
อาบน้ า แปรงฟัน เป็นต้น 
4. แบ่งเด็กออกเป็น 2 ทีมๆละ 4-5 คน น าบัตร
ภาพอาบน้ า แปรงฟัน วางในตะกร้าแล้วให้เด็กๆ 
หยิบบัตรภาพมาใส่ในตะกร้าที่วางไว้อีกฝั่ง 
ทีมไหนวางบัตรภาพครบตามท่ีก าหนดก่อน 
เป็นฝ่ายชนะ 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
เก็บบัตรภาพ และเข้าแถวเดินกลับห้องเรียน  
ท าความสะอาดร่างกาย ล้างมือ  

1. บัตรภาพ อาบน้ า 
แปรงฟัน เป็นต้น 
2. ตะกร้า 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่                       
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการระมัดระวัง
ความปลอดภัยในกรเล่น 
4. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันพุธ ที  23 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ กิจวัตรช่วงเวลากลางคืน อาบน้ า แปรงฟัน รับประทานอาหารเย็น ท าการบ้าน ดูโทรทัศน์ แต่งตัว 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ให้ประสานสัมพันธ์กับ
ตา 
2. เด็กแสดงออกด้วย
ความสนุกสนาน 
3.ปฏิบัติตามข้อตกลง
และตามกฎกติกาได้ 
4.กระตือรือร้นในการ
เข้าร่วมกิจกรรม 

- เกมจับคู่
ภาพเหมือนกิจวัตร
ช่วงกลางคืน เช่น 
อาบน้ า แปรงฟัน 
รับประทาน 
อาหารเย็น  
ท าการบ้าน 
ดูโทรทัศน์ เป็นต้น 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นเกม 
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุและเทออก 

ขั้นน่า 
1 .ครูแนะน าเกมจับคู่ภาพภาพเหมือนกิจวัตร
ช่วงกลางคืน เช่น อาบน้ า แปรงฟัน รับประทาน 
อาหารเย็น ท าการบ้าน ดูโทรทัศน์ เป็นต้น 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือน
กิจวัตรช่วงกลางคืน และสร้างข้อตกลงก่อน 
ท ากิจกรรม 
3. ครูแบ่งเด็กกลุ่มละๆ 4-5 คน โดยใช้ไม้ 
ไอครีมสี เด็กคนไหนได้สีไม้ไอครีมเหมือนกัน 
ให้อยู่กลุ่มเดียวกัน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนกิจวัตรช่วง
กลางคืน และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบ 
ทุกกลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
 

1. เกมจับคู่ภาพ
ภาพเหมือนกิจวัตร 
ช่วงกลางคืน เช่น 
อาบน้ า แปรงฟัน 
รับประทาน 
อาหารเย็น  
ท าการบ้าน 
ดูโทรทัศน์ เป็นต้น 
2. เกมเก่าท่ีเคยเล่นแล้ว 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็กประสาน
สัมพันธ์กับตา 
2. สังเกตการแสดงออก
ด้วยความสนุกสนาน 
3 สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลงและตามกฎ
กติกา 
4. สังเกตกระตือรือร้น
ในการเข้าร่วมกิจกรรม 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 

สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 
     ขั้นสรุป 

7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกมจับคู่
ภาพภาพเหมือนกิจวัตรช่วงกลางคืน 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

ค่าคล้องจอง จันทร์เอ๋ย จันทร์เจ้า 
 

                                (ผู้แต่ง บงกช เจริญธรรม) 
 

            จันทร์เอ๋ยจันทร์เจ้า      ขอข้าวขอแกง 
                    ขอแหวนทองแดง         ผูกมือน้องข้า 
                              ขอช้างขอม้า              ให้น้องข้าข่ี 
           ขอเก้าอ้ี                    ให้น้องข้านั่ง 
           ขอเตียงตั้ง                 ให้น้องข้านอน 
           ขอละคร                   ให้น้องข้าดู 
                              ขอยายชู                   เลี้ยงน้องข้าเถิด 
                    ขอยายเกิด                 เลี้ยงตัวข้าเอง 

 
 
 
 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. ................................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล  
 

ค่าสั ง : ให้นักเรียน ฉีก ปะ ติด รูปภาพให้สวยงาม 

 

 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. ......................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล

ค่าสั ง : ให้นักเรียนพับสีตามจินตนาการ 



 





แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที  24 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นกลางแดด เดินกลางแดดควรสวมหมวก ควรกางร่ม 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กแสดงท่าทางตาม
ตามจังหวะช้า-เร็ว ได ้ 

- การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
- การเคลื่อนไหวตาม
ค าสั่ง 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่
และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน  
ด้านสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ที่ดีของห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 
และศิลปะ 

ขั้นน่า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ 
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กๆ  
วิ่งเคลื่อนที่ไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับการ
ท าท่าทางตามค าสั่งของครูโดยน าภาพ
กิจวัตรประจ าวันมาให้เด็กดู เช่น การท า 
ท่าทางเกี่ยวกับการปฏิบัติตนในเวลา
กลางวัน (อาบน้ า หวีผม รับประทานอาหาร
ล้างหน้า ฯลฯ)  
3. เด็กปฏิบัติตามกิจกรรมในข้อ 2  ซ้ าอีก  
4. เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ โดยนั่งพักสบาย 
 

1. บัตรภาพการอาบน้ า 
ภาพหวีผม ภาพล้างหน้า 
ภาพการรับประทาน
อาหาร ฯลฯ 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวตามจังหวะ 
ช้า- เร็ว 
2. สังเกตการ
แสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
4. สังเกตการแสดง
ท่าทางตามจังหวะช้า-
เร็ว ได ้



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที  24 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นกลางแดด เดินกลางแดดควรสวมหมวก ควรกางร่ม 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกลักษณะและ
ความส าคัญของดวง
อาทิตย์ได้ 
2. เด็กปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
3. เด็กใช้ภาษาในการ
สนทนาโต้ตอบได้ 
 

- การบอกลักษณะและ
ความส าคัญของ 
ดวงอาทิตย์  
 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน่า 
1. ครพูาเด็กออกไปนอกห้องและสังเกต 
ดวงอาทิตย์ ลักษณะอากาศประมาณ 5 นาที 
ขั้นสอน 
2. น าผ้า 2 ผืน ไปซักแล้วน าไปตากกลางแดด  
1 ผืน ตากในที่ร่ม 1 ผืน 
3. น าผ้า 2 ผืน มาให้เด็กสังเกตและสัมผัส 
พร้อมทั้งบอกความรู้สึกจากการสัมผัสผ้าทั้ง  
2 ผืน ครูเชื่อมโยงความรู้สึกท่ีได้จากการสัมผัสผ้า
ที่ตากแดดแห้งเพราะเหตุใด และผ้าที่ตากในที่ร่ม
ไม่แห้ง เพราะเหตุใด 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูสรุปถึงความส าคัญของดวงอาทิตย์
และการปฏิบัติตนในเวลากลางวัน  

1. ผ้า 2 ผื่น 1. สังเกตการบอก
ลักษณะและ
ความส าคัญ 
ของดวงอาทิตย์  
2. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
3. สังเกตการใช้
ภาษาในการสนทนา
โต้ตอบ 
  
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที  24 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นกลางแดด เดินกลางแดดควรสวมหมวก ควรกางร่ม 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การหยดสีตาม
จินตนาการ 
- การพิมพ์ภาพด้วย
เศษวัสดุ 
- การระบายสีภาพ
หมวก 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้  
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและ
อุปกรณ์กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตามความ
สนใจของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอย
เข้าปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน 
และร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นสอน  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี้  
 
 

1. ใบงานหยดสี 
2. สีเทียน 
3. เศษวัสดุ 
4. สีน้ า 
5. ใบงานหมวก 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือประสาน
สัมพันธ์กับตา 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี
จินตนาการ ความคิด
สร้างสรรค ์



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 

สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 
     กิจกรรมที่ 1 การระบายสีภาพการไหว้ 

  กิจกรรมที่ 2 การพับสีด้วยสีน้ า  
  กิจกรรมที่ 3 การปั้นดินน้ ามัน 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงในการ 
ท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพ่ือนฟัง 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เสรี 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที  24 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นกลางแดด เดินกลางแดดควรสวมหมวก ควรกางร่ม 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก,  
มุมหนังสือ, มุมเกมการศึกษา, มุมดนตรี, 
มุมศิลปะ 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  
อย่างอิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที  24 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นกลางแดด เดินกลางแดดควรสวมหมวก ควรกางร่ม 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กสนทนาและตอบ
ค าถามได้ 
 

- การเล่นเกม 
โยนห่วงเข้าหลัก 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่และการ
เคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน่า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยการท าท่ากายบริหาร
อิสระ 
2. เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันในการเล่น
เกม   
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน าและอธิบายวิธีการเล่นให้เด็กฟังแล้ว
ให้เด็กออกมาสาธิตให้ดู 1 คน 
4. เด็กแบ่งกลุ่มๆ ละ 4-5 คน  โดยการนับ 1-2 
คนใดนับเลขได้เหมือนกันอยู่กลุ่มเดียวกัน 
5. ให้เด็กแต่ละกลุ่มออกมาโยนห่วงเข้าหลักให้
ได้มากท่ีสุด กลุ่มไหนโยนห่วงเข้าหลักมากท่ีสุด
เป็นผู้ชนะ 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของการเล่นเกม 

1. อุปกรณ์การโยนห่วง 
 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน                        
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
4. สังเกตการสนทนา
และตอบค าถาม 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนภายในโรงเรียน จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที  24 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นกลางแดด เดินกลางแดดควรสวมหมวก ควรกางร่ม 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กล่นเกมภาพ 
ตัดต่อ 
 2. เด็กมีความอดทน 
รอคอยในการเล่น 
3. เด็กจ าแนก
เปรียบเทียบความ
แตกต่างได้ 

- การเล่นเกมภาพ 
ตัดต่อ 
 

ด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่ม
ใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การรวมและการแยก
สิ่งต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าการเล่นเกมภาพตัดต่อ 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมภาพตัดต่อและสร้าง
ข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. ครูแบ่งเด็กกลุ่มละๆ 4-5 คน โดยใช้ไม้ 
ไอครีมสี เด็กคนไหนได้สีไม้ไอครีมเหมือนกัน 
ให้อยู่กลุ่มเดียวกัน 
4. เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อ และเกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่น 
เกมภาพตัดต่อ  

1. เกมภาพตัดต่อ 
2. เกมเก่าที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตการเล่นเกม
ภาพตัดต่อ 
2. สังเกตความอดทน 
รอคอยในการเล่น 
3. สังเกตการ
เปรียบเทียบความ
แตกต่าง 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. .....................................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล  

ค าส่ัง : ให้นักเรียนหยดสีตามจินตนาการ 

 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. .....................................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล  

 

ค าส่ัง : ให้นักเรียนพิมพ์ภาพจากเศษวัสดุ 

 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ ด.ช./ด.ญ. .....................................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล

ค าส่ัง : ให้นักเรียนระบายสีภาพหมวก 

 



 





แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  25 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นในที่มืด สวดมนต์ นอนหลับพักผ่อน 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหว
ร่างกายตามผู้น าได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กท ากิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนได้ 
4.. เด็กแสดงท่าทางตาม
จังหวะได้ 
 

- การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
- การเคลื่อนไหว 
ร่างกายประกอบเพลง
และการเคลื่อนไหว 
ตามผู้น า ผู้ตาม 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
-การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน  
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 
และศิลปะ 

ขั้นน่า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ 
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กๆ  
วิ่งเคลื่อนที่ไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. ครูเปิดเพลง “งามแสงเดือน”  พร้อมกับ
ให้เด็กๆเคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลง   
3. ครูสนทนาโต้ตอบกับเด็กเกี่ยวกับเนื้อ
เพลงและท่าทางประกอบ 
4. ให้เด็กออกมาเป็นผู้น าในการท าท่าทาง
ประกอบเพลง จากนั้นให้เพ่ือนๆ ปฏิบัติตาม 
5. เด็กพักผ่อนตามอิริยาบถ 2-3 นาที
เตรียมท ากิจกรรมต่อไป 
 

1. เพลงงามแสงเดือน 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1 สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
เคลื่อนไหวร่างกาย 
ตามผู้น า 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการแสดง
ท่าทางตามจังหวะ 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  25 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นในที่มืด สวดมนต์ นอนหลับพักผ่อน 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกลักษณะและ
ความส าคัญของ 
ดวงจันทร์และดวงดาว
ได้ 
2. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
3. เด็กการออกเสียงร้อง
เพลง  

- การบอกลักษณะและ
ความส าคัญของ 
ดวงจันทร์และดวงดาว 
 
 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การฟังเพลง นิทาน  
ค าคล้องจอง บทร้อยกรอง
หรือเรื่องราวต่างๆ 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูท่องค าคล้องจองจันทร์เจ้า
และสนทนาเนื้อหาของค าคล้องจอง
เชื่อมโยงกับเวลากลางคืน 
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงความมืด
ความสว่างต่างกันอย่างไร ให้เด็กพูดถึงการ
ปฏิบัติตนในเวลากลางคืนว่ามีอะไรบ้าง 
 เช่น อ่านหนังสือ ล้างหน้า แปรงฟัน  
ดูโทรทัศน์ สวดมนต์ นอนหลับ 
3. ครูน าบัตรภาพกิจกรรมที่ควรปฏิบัติใน
เวลากลางคืนให้เด็กดู เช่น แปรงฟัน  
นอนหลับ อ่านหนังสือ ฯลฯ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูสนทนากันเก่ียวกับการปฏิบัติ
ตนในเวลากลางคืน 

1. ค าคล้องจอง  
“งามแสงเดือน”  

1. สังเกตการบอก
ลักษณะและ
ความส าคัญของ 
ดวงจันทร์และดวงดาว  
2. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
3. สังเกตการออกเสียง
ร้องเพลง 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  25 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นในที่มืด สวดมนต์ นอนหลับพักผ่อน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การระบายสีภาพ
นอนหลับกลางคืน 
- การวาดภาพด้วย 
สีเทียน 
- การเป่าสี 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้  
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและ
อุปกรณ์กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตามความ
สนใจของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอย
เข้าปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน 
และร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นสอน  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี้  
 
 

1. ใบงานนอนหลับ
กลางคืน 
2. สีน้ า 
3. กระดาษ A4 
4. สีเทียน 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือประสาน
สัมพันธ์กับตา 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ของตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการ ความคิด
สร้างสรรค ์



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

     กิจกรรมที่ 1 การระบายสีภาพนอนกลางคืน  
  กิจกรรมที่ 2 การวาดภาพด้วยสีเทียน  
  กิจกรรมที่ 3 การเป่าสี 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวน
ข้อตกลงในการ 
ท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพ่ือนฟัง 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เสรี 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  25 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นในที่มืด สวดมนต์ นอนหลับพักผ่อน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก,  
มุมหนังสือ, มุมเกมการศึกษา, มุมดนตรี, 
มุมศิลปะ 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  
อย่างอิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  25 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นในที่มืด สวดมนต์ นอนหลับพักผ่อน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
 2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กมีปฏิสัมพันธ์  
มีวินัย มีส่วนร่วมและ
บทบาทสมาชิกของ
สังคม 
4. เด็กใช้ภาษาในการ
สื่อสารได้ 

- การเล่นเกมมอญ
ซ่อนผ้า 

ด้านร่างกาย 
- การเล่นเครื่องเล่น
สนามอย่างอิสระ 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
-การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
-การเล่นนอกห้องเรียน 
 ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1 .ครูให้เด็กยืนเป็นวงกลมเพ่ืออบอุ่นร่างกาย 
 2-3 นาท ีโดยให้อาสาสมัครออกมาเป็นผู้น า 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าชื่อเกม อุปกรณ์ และบอก
จุดเริ่มต้น-จุดปลายทาง และสาธิตการเล่น 
ให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กจับมือเป็นวงกลมวงใหญ่ 10-15 
คน จากนั้นให้นั่งลงและขออาสาสมัครออกมาถือ
ผ้าที่ต้องเดินไปรอบๆวง และผู้นั่งจะต้องร้องเพลง 
หากผ้าอยู่ด้านหลังคนใดต้องออกมาถือผ้าต่อ ท า
แบบนี้จนครบทุกคน 
ขัน้สรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของการเล่นเกม และเข้าแถวเดินเข้าห้องเรียน 

1. ผ้าเช็ดหน้า 
 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
4. สังเกตการใช้ภาษา 
ในการสื่อสาร 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า ๓ ปี กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย กลางวัน กลางคืน 
เรื อง การปฏิบัติตนในเวลากลางคืน จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  25 เดือน มกราคม พ.ศ. 2562 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ ไม่เล่นในที่มืด สวดมนต์ นอนหลับพักผ่อน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือน นอนหลับ
พักผ่อน สวดมนต์ได้ 
2. เด็กสนใจและมี
ความสุขในการเล่นเกม 
3. เด็กเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กเปรียบเทียบ
ความเหมือนและ 
ความแตกต่างได้ 
 

- การเล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือนนอนหลับ
พักผ่อน สวดมนต์ 
 
 

ด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นเกม 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับจ านวนของ
สิ่งต่างๆ 

ขั้นน่า 
1 .ครูแนะน าเกมจับคู่ภาพภาพเหมือน นอนหลับ
พักผ่อน สวดมนต์ 
 ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนนอน
หลับพักผ่อน สวดมนต์ 
และสร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. เด็กแบ่งกลุ่มตามความสนใจ กลุ่มๆ ละ  
4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือน และเกมที่เคย
เล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพเหมือน    

1. เกมจับคู่ภาพเหมือน
นอนหลับพักผ่อน  
สวดมนต์ 
 
 

1. สังเกตจับคู่
ภาพเหมือน นอนหลับ
พักผ่อน สวดมนต์ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการ
เปรียบเทียบความ
เหมือนและความ
แตกต่าง 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

เพลง งามแสงเดือน 
 

          ค าร้อง   จมื่นมานิตย์นเรศ (นายเฉลิม เศวตนันท์)  
          หัวหน้ากองการสังคีต กรมศิลปากร 
          (ประพันธ์ในนามกรมศิลปากร) 
          ท านอง  อาจารย์มนตรี  ตราโมท 

 
             งามแสงเดือนมาเยือนส่องหล้า             งามใบหน้าเมื่ออยู่วงร า (ซ้ า) 
          เราเล่นเพื่อสนุก                               เปลื้องทุกข์วายระก า 
     ขอให้เล่นฟ้อนร า                              เพ่ือสามัคคีเอย (ซ้ า 1 รอบ)



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชื อ ด.ช./ด.ญ. .........................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล 

ค่าสั ง : ให้นักเรียนระบายสีภาพนอนหลับกลางคืน 

 

 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ชื อ ด.ช./ด.ญ. .........................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล 

ค่าสั ง : ให้นักเรียนวาดภาพด้วยสีเทียนตามจินตนาการ 

 

 



ใบงานหน่วยกลางวัน กลางคืน 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2562 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านไสส้าน

ค่าสั ง : ให้นักเรียนเป่าส ี

 

 



 



 



 



 



 

 

 


